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AC Vekselspandingens vardier

Frekvens:

Frekvensen (f) af et system er antallet af
svingninger eller rotationer pr. sekund:
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AC Vekselspaendingens vardier

Frekvens:

telleru Frekvensen (f) af et system er antallet af
iy svingninger eller rotationer pr. sekund:
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AC Vekselspaendingens vardier

Frekvens:

telleru Frekvensen (f) af et system er antallet af
iy svingninger eller rotationer pr. sekund:

: o Dl:llﬂﬁ 0. DDI15 oz f [HZ]
_ . . _ \
\/ Frekvensen kan bestemmes som:

T * 1/ periodetiden (T)

=50 Hz

f=

~| =

0,02 s
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AC Vekselspaendingens vardier

Frekvens:

iellern

Frekvensen (f) af et system er antallet af
iy svingninger eller rotationer pr. sekund:

: o Dl:llﬂﬁ 0. DDI15 oz f [HZ]
_ . . _ \
\/ Frekvensen kan bestemmes som enten:

1 / periodetiden (T)

=

ielleru

=50 Hz

f=

~| =

0,02 s

eller antal rotationer /sekund
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AC Vekselspaendingens vardier
Middelvaerdi & peakvardi:

Uanset om der tales om strgm eller speending, sa
er middelveerdien den gennemsnitlige veerdi af
arealer i en halvperiode

AAMS
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AC Vekselspandingens vardier
Middelvaerdi & peakvardi:

Vekselspaendingens veerdier — Middelveerdi og peakvaerdi

170 Upeals Uanset om der tales om strgm eller spaending, sa
T 63,7 %atUpeakc Y er middelvaerdien den gennemsnitlige veerdi af

1] . .

; i T f-—  arealerien halvperiode
-1+
14 i(t)

i
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-14
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AC Vekselspandingens vardier

63,7 % af Upeak

1
0.015

Middelvaerdi & peakvardi:

Uanset om der tales om strgm eller speending, sa
er middelveerdien den gennemsnitlige veerdi af
arealer i en halvperiode

0z
-1+
1110 Matematisk (forkortet):
o / U T/2
o 0.005 0. 0.015 02 peak .
Unmia = f sinfle)da &
T Jo
-1
peak
Umia = | COS(“)]O/ A
U
peak
Umid = - 2 =
Umld Upeak 0,637
Side 7
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AC Vekselspaendingens vardier
Effektiv veerdi (RMS):

Den matematiske sammenhang er igen helt ens
uanset om der tales om strgm eller spaending,
men det er nemmest at forklare effektivveerdien
med en strgmbetragtning, da stgrrelsen af en AC
strgms effektiv veerdi, er:

den AC strgmstyrke som vil afsaette samme
effekt i en belastning, som en DC strgm ville.

AAMS
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1 Ju(t) __Upeak
/*\ 70,7

AC Vekselspaendingens vardier

%% ﬂfUpeak

u

W 0.005

14 i(t)

I
0.015

Effektiv veerdi (RMS):

Den matematiske sammenhang er igen helt ens
uanset om der tales om strgm eller spaending,
men det er nemmest at forklare effektivveerdien
med en strgmbetragtning, da stgrrelsen af en AC
strgms effektiv veerdi, er:

den AC strgmstyrke som vil afsaette samme
effekt i en belastning, som en DC strgm ville.

En AC strém med en peakveerdi pa 10 A vil altsa
afseette samme effekt i en resistans,
som en DC strgm pa 7,07 A

Side 9
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AC Vekselspaendingens vardier

1 Ju(t) __Upeak
/*\ 70,7

%% ﬂfUpeak

u

I
0.015

14 i(t)

RMS betyder:

Root Mean Square

Effektiv veerdi (RMS):

Den matematiske sammenhang er igen helt ens
uanset om der tales om strgm eller spaending,
men det er nemmest at forklare effektivveerdien
med en strgmbetragtning, da stgrrelsen af en AC
strgms effektiv veerdi, er:

den AC strgmstyrke som vil afsaette samme
effekt i en belastning, som en DC strgm ville.

Matematisk (den simple betragtning):

2 2 2 2
ui +u; +uz..uy
Ueff = - (=
U
__ Ypeak
U

Side 10
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Mere om effektivvaerdi
Udledningen:

uf +us +us+ui..u2
Urms = n

Man kan maske sige at ovenstdaende er en simpel made at betragte sammenhangen
matematisk, og den synes at antyde at der ma indga integralregning i beregningen af
effektivveerdien. En sinuskurve kan matematisk beskrives ved fglgende funktion:

u(t) = Uy - sin(w - t)
u(t) = Uy - Sin(2-m-f - t)

Da frekvensen er lig med 1/T, kan ligningen ogsa skrives som:

2T
u(t) = Upygy - Sin (T : t)

eller den kan beskrives ved en cosinusfunktion:

2T
u(t) = Uy - COS <T : t)
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Mere om effektivvaerdi
Udledningen:

Effektivvaerdien af speendingen (RMS) kan nu beregnes af:

1 T
URMS:\/?"[O Uzgeak COSZ(a)t)dt

nar der integreres igennem til periodetiden T (0 - 360 °), far man fglgende udtryk:

. peak .
Urus = T [t + o sm(Za)t)]0

som man jo kan lgse med som den er med almindelig matematik:

pea . :
= NIT +— 20wT)| — — 2
Urums T <[ + o sin(2w )] [O + o sin( a)O)] >
eller nemmere; reducere udtrykket, ved division med 27 /T til:
1
U =U_;re=U - —
RMS eff peak \/E
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Mere om effektivvaerdi

Eksempel pa anvendelse af spaendingsfunktion:
Ved en 50 Hz netspaending pa 400 V, ville man sdledes eksempelvis fa fglgende
gjebliksveerdi efter 3 ms:

u(t) = Upgy - Sin(2-m- f - t) =
1(0,003) = 326,6 - sin(2 -7 -50-0,003) =
1u(0,003) = 326,6 - sin(2 - - 0,15) &

u(0,003) = 326,6 - sin(0,9425) = 264,22V

Uddybende forklaring. En drejet omgang er 2w radianer, og efter 3 ms har sinuskurven
altsa drejet en vinkel pa 15 % af en omgang pa 2, hvilket er de 0,9425 radianer
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Mere om effektivvaerdi
Eksempel pa anvendelse af spaendingsfunktion:

. U
sin(p) = — =

u = sin(¢) -r =

u = sin(b4)-326,6 <

u=2642V

ket svare
en drejet vinke
dianer p

Side 14

Mere om RMS
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